

构建现代警务体系 服务改革创新发展大局

海口公安统筹推进打防管控一体化，以制度创新为抓手优化政务服务

本报记者 邓海宁

辉煌“十三五”

海南再出发
海口篇



海口市公安局美兰国际机场分局机场派出所民警为乘机人员提供帮助。海口市公安局供图

A 忠诚担当 聚力打造平安海口

五年来，海口全市公安机关深入推進扫黑除恶专项斗争，累计打掉62个涉黑涉恶团伙，打掉的团伙数、抓获团伙成员人数、打财等多项指标排名全省首位，其中打掉11个涉黑组织。开展禁毒三年大会战，禁毒工作呈现“四升四降”的良好态势，海口市被国家禁毒办评为全国禁毒示范创建工作先进城市，海口市公安局被评为全省禁毒三年大会战“标兵单位”。始终保持对黄赌、入室盗窃、“两抢”、电信网络诈骗等违法犯罪行为的严打高压态势，刑事案件数从2015年的15862起下降至2019年的10325起，同比下降34.9%，治安案件查处数从2015年的22557起下降至2019年的16805起，同比下降

25.5%；其中八类严重暴力案件、盗窃、“两抢”等案件同比均明显下降，社会治安状况处于近年来最好水平。公共安全监管明显强化。海口市公安局持续深入推进治爆缉枪、烟花爆竹禁燃禁放安全管理等工作，建立健全公共安全隐患常态化排查整治机制，全市未发生涉危涉爆安全生产事故和烟花爆竹爆炸、燃放事故，公共安全形势持续向好。深入推进道路交通安全专项整治，加大源头管理、现场执法力度，交通事故死亡人数及万车死亡率逐年下降。依托城市“大脑”建设，“智慧交通”水平不断提升。新建立旅游警察支队，严厉打击涉旅违法犯罪活动，首开全省打击

“天网”二期工程及“天网”大数据实战平台等一批系统，队伍管理大数据平台、扁平化指挥处警等制度创新项目被纳入省公安厅制度创新项目库，公安核心战斗力稳步提高。

基层基础工作明显加强。深入开展创建“枫桥式公安派出所”活动，石山派出所被公安部命名全国首批100家“枫桥式公安派出所”，海甸、红岛、云龙、中山4个派出所被命名为全省首批10家“枫桥式公安派出所”。推进“一标三实”信息采集大会战，建立“保安联盟”“护校安园联盟”“公安+环卫工人”等新模式，整合保安员、环卫工人等力量一万余人，共建共治共享合力不断增强。

B 逆向而行 筑牢抗击疫情防控线

新冠疫情发生以来，海口全体民警辅警闻令而动、逆向而行，充分发挥抗击疫情生力军作用，为统筹推进疫情防控和维护社会安全稳定工作作出了积极贡献。

为全面筑牢防输入防线，共派出67名警力到广东省徐闻县“三港”（海安新港、海安港、粤海铁路北港）参加关口前移防输入工作；每日派出近百名警力参加机场口岸防输入工作，加强对入境人员和重点地区来琼人员闭环防控和无

症状感染者筛查力度，共核查国内进港旅客330.3万余人，入境旅客1774人，留观12414人，体温异常医学隔离103人。充分发挥公安机关技术手段优势，运用大数据精准管控人岛人员，切实做好预警管控、配合卫健委开展流调等工作。会同有关部门在全市进出城路口设置42个联合检查卡口，检查车辆30余万辆次，监测体温50万余人次，协助隔离人员1501人，劝返车辆362辆，劝返人员1202人。

此外，多措并举保障复工复产、

复学复课，用心做好服务，海口市公安局牵头出台了《关于恢复正常交通运输秩序保障道路交通畅通的实施意见》，及时撤销公路检查卡点，暂停货车入市限行，助力有序恢复正常生产生活秩序。户政、出入境、交警等部门推出“四办”（网上办、邮递办、急事预约办、特事特办）便民利企举措，截至6月30日为企业及群众累计办理各类业务130568笔，赢得了企业和群众的好评。

C 优化服务 营造一流营商环境

海口市公安局认真落实《海南自由贸易港建设总体方案》和《海口市推进海南自由贸易港建设行动方案（2020年）》，以最坚决的态度，最迅速的行动、最有力的举措，推动中央决策和省市部署不折不扣得到贯彻落实。

在优化免签外国人管理服务方面，海口市公安局围绕“入岛通关快、在岛服务好、离岛防得严”要求，制定《海口市公安局免签外国人动态管控工作方案》，与海口美兰边检站、机场、

港航、铁路公安等职能部门在机场和“三港一站”建立免签入境外国人离岛管控工作机制，完善离岛防控快速反应协作机制。深化公安“放管服”改革，助推“百万人才进海南”行动计划实施，建立网上办、承诺办、容缺办等新模式，推出“审批专员”，实行大学本科以上毕业生毕业三年内“先落户、后就业”等创新制度，办理人才落户总数占全省三分之二。今年1月至10月共办理人才落户23492人，办理总数约占全省

67.4%。牵头建立“海口市外国人服务综合窗口”，实现跨部门联动审批、一站式办事办证，服务管控水平进一步提升，其中“外国人服务综合窗口”项目被列入省政府制度创新项目库，人才落户承诺制、“审批专员”制度被海口市深改办作为优秀项目报省深改办。升级完善“椰城警民通”平台功能，不见面审批事项增加至101项，今年以来网办事项总数已超13.8万件，网办率不断提高。

打击走私方面，推动构建反走

私综合治理体系。深入贯彻落实《海南省反走私暂行条例》，在海口市公安局刑警支队成立打私办，严厉打击离岛免税品套购违法犯罪行为，2020年已打掉离岛免税品套购走私团伙9个，抓获违法犯罪嫌疑人40人，查扣涉案离岛免税品1500余件，案值100余万元。积极参与开展“三无”船舶清理整治专项行动，查处船舶违规案件77起，构筑严密的反走私防线，为“一线”放开、“二线”管住提供有力支撑。

D 锻造铁军 为“十四五”发展护航

推进公安工作现代化，是新时代公安工作的发展方向。近年来，海口全市公安机关主动适应推进国家治理体系和治理能力现代化要求，立足当前、着眼长远，加快构建符合基层实际、体现实战化特点、具有自贸港特色的现代警务体系，着力提升维护国家政治安全和社会稳定的能力水平。

海口市公安局持续深化大数据智能应用，着力抓好顶层设计，对标国内最先进水平，在省公安厅的总体框架下，搭建符合实战需求的智慧公安架构。推动建设海口市社会管理平

台、新一代公安信息网和移动警务等一批重点信息化项目。加快数据融合，“天网”大数据实战平台汇聚数据资源92.7亿条，协助基层破案1300余起。突出抓好信息化和技防、物防手段应用，大力推进“智慧安防小区”建设，目前建成和在建“智慧安防小区”57个。推进公安监管场所“智慧监管”建设，打造规范化、智能化、科学化的现代监管模式，不断提升监所安全水平。实施“大数据+网上督察”三年行动计划，坚持“软硬件”同轨推进和同步建设。

围绕自贸港建设需求和公安业务需要，海口市公安局还推进全警实战大练兵，增强民警警务实战能力，深入开展全警岗位基本训练、警种专业练兵和一线实战练兵，2020年以来共组织参加23期“公安夜校”，组织开展参加各类学习培训35场次，培训民警3.6万余人次，着力提高民警综合素质能力。

海口全市公安机关始终把政治建设放在首位，把“不忘初心、牢记使命”作为全警的必修课、常修课，引导全警增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。坚定不移纠正“四风”，健全队伍管理制度，促进纪律作风大转变、队伍形象大提升，为公安机关履职尽责提供坚强有力的纪律保证。接下来，海口市公安局将继续把教育整顿摆在突出位置，巩固提升纪律作风教育整顿成果，下大力气解决队伍在思想、业务、作风等方面存在的突出问题，着力锻造一支政治过硬、业务过硬、责任过硬、纪律过硬、作风过硬的高素质过硬省会公安队伍，以公安工作高质量发展为即将到来的“十四五”保驾护航。

（本报海口12月1日讯）

数读 平安海口建设

5年来

累计打掉62个涉黑涉恶团伙
打掉团伙数、抓获团伙成员人数、打财等
多项指标排名全省首位

刑事案件数从2015年的15862起
下降至2019年的10325起
同比下降34.9%
治安案件查处数从2015年的22557起
下降至2019年的16805起
同比下降25.5%

禁毒工作

禁毒工作呈现“四升四降”良好态势
海口市被国家禁毒办
评为全国禁毒示范创建工作先进城市
海口市公安局
被评为全省禁毒三年大会战“标兵单位”

疫情防控

派出67名警力到广东省徐闻县
参加关口前移防输入工作
每日派出近百名警力
参加机场口岸人员筛查等工作
共核查国内进港旅客330.3万余人
入境旅客1774人

破获涉疫违法犯罪案件
193起
抓获违法犯罪嫌疑人
268人

优化营商环境

建立网上办、承诺办、容缺办等新模式
积极落实“百万人才进海南”行动计划
今年1月至10月
共办理人才落户23492人
办理数约占全省总数的67.4%
升级完善“椰城警民通”功能
不见面审批事项增加至101项
今年以来网办事项总数已超13.8万件